

# 重拳出击铸就乡村平安“栅栏”

——市公安局李庄派出所打防创安纪实

文/图 本报记者 王冰 李良勇 通讯员 胡序立



市公安局李庄派出所所长王成文、副所长刘明亮深入田间地头忙走访。

“平安守护”不懈怠，乡村创安绽新彩。在过去的一年中，市公安局李庄派出所全体民警践行新思想、激发新活力，在地方党委政府和上级公安机关的坚强领导下，着眼于辖区地处豫鲁两省交界、市郊城乡接合部、流动人口多的实情，淬砺利剑打防犯罪，殚精竭虑保民平安，倾注真情服务发展。在梁园区李庄乡96平方公里的土地上，在这片坐拥国家级森林公园，郁郁葱葱、层林吐翠的沃土上，他们与群众风雨同行，用心呵护一方安定。

2018年，该所共破获各类案件175起，打击处理各类违法人员及犯罪嫌疑人105人，逮捕16人，起诉40人，行政拘留46人，抓获吸毒人员4人，抓获在逃人员10人。在“商丘卫士杯”打防刑事犯罪竞赛中，综合战绩获全区第一名，名列全市前茅。

2018年，该所1名民警荣立个人三等功，2名民警受到市公安局嘉奖，派出所打防创安工作受到梁园区委、区政府表彰，荣获“打防犯罪先进集体”称号。

## 侦办民生案件靠的是一鼓作气

有一种奋斗叫拼搏，有一种忠诚叫坚守，有一种奉献叫为民。

近几年来，李庄派出所民警以“商丘卫士杯”打防刑事犯罪竞赛为载体，以尽心守护乡村平安幸福为目标，攻坚克难、拼搏奉献，先后破获了多起影响力、震慑力均较为显著的民生案件。他们曾8小时侦破农村电动车盗窃案，18小时抓获跨省盗窃惯犯，行程近20万公里在全市农村派出所中率先攻破一起大型电信诈骗案。

这些关乎民生利益案件的快速侦破，赢得了辖区群众的交口称赞，进一步净化了辖区环境，不断增强了群众安全感、幸福感。

李庄派出所所长王成文告诉记者：“打防民生案件我们力求高效、精准，既要快速反应、一鼓作气，又要攻坚克难、长效发力，为的是多破一起案件、多抓获一名嫌疑人，辖区就会减少一份治安隐患，增进一份平安和谐。”

通信基站电瓶被盗，严重影响一个区域的通信信号联络，给群众生活极有可能造成不可估量的损失。

去年三月初，一起跨区域系列盗窃基站电瓶团伙案在李庄辖区发生了两起。该所迅

速成立专案组，民警怀着“侦办民生案件、守护乡村平安”的使命和责任全力投入工作，一组警力马不停蹄跨区域跟踪追击，一组警力沿辖区案发地蹲守布控。

三四月份的田间夜叉，冷气不时袭来，民警在长满麦苗的田埂间彻夜蹲守，头顶繁星，脚踩黄土，吃了不少苦头。经过近两个月的追踪、侦查，民警一举抓获8名流窜盗窃通信基站团伙成员，带破此类案件20余起。随后，他们又多渠道摸排、多方位追捕，相继抓获13名违法人员及犯罪嫌疑人。

此次侦查，历时9个多月。其间，为推动案件侦办，王成文每星期都要召集党支部成员和专案民警进行信息研判、分析讨论，以排查疑点、解析难点。所领导带领民警日夜蹲守、辗转追踪。

今年2月至3月初，民警在多路信息搜集反馈的基础上，深入到犯罪嫌疑人可能躲藏的市区城中村区域蹲守围捕。经过30多天不懈追击，又接续抓获3名涉案犯罪嫌疑人。

至此，该所奋力侦办的这个跨区域系列盗窃基站电瓶团伙案件已抓获16人，带破案件132起。

打防成果令人欣慰，但民警却付出了不为人知的艰辛。

在城中村蹲守时，民警为观察嫌疑人行踪，像“壁虎”一样贴墙蹲守。嫌疑人狡猾多端，先期预埋了多间不同地点出租屋，白天和夜晚不停变换住处，给布控带来诸多挑战。民警克服种种困难，始终斗志昂扬、昼夜蹲守，在城中村与嫌疑人较量，屋檐下、墙角常常是民警的临时“瞭望哨”。

## 打造“城郊型”创安新模式

近两年来，李庄辖区产业集聚区不断延伸建设，乡村发展生机蓬勃，人流来往密集，打防创安任务日趋繁重。

作为平安创建联系人，市公安局党委委员贾洪亮经常深入基层一线调研指导工作，要求基层派出所立足新时代，在守护乡村平安、服务乡村振兴方面增添新活力、做出新成就。李庄派出所所长王成文与所党支部成员一起分析，决定打造“城郊型”创安新模式，较好地护航辖区经济社会发展，服务群众平安家园创建。

针对夜间产业集聚区人员流量增多的

情况，为给上下夜班工人安全护航，该所专门固定一组夜巡警力，强化对产业集聚区路段的设卡盘查、流动巡逻，严密防范和快速打击流窜犯罪及各类突发警情，全力为企业的安定生产保驾护航。

城乡接合地带是流窜盗窃、流窜诈骗、酒后滋事、“双抢”等违法犯罪活动的高发区域，该所总体调配，加大对便衣警力的投入力度，把便衣警力部署到辖区易发案部位和高发案时段及街巷胡同区域，延伸防控触角，由定点布控守候向流动跟踪贴靠延展，充分发挥便衣警力布控的隐蔽性、机动性等优势，提升对各类流窜及现行违法活动精准打击和快速处置效能，最大限度推进城郊区域创安效果。

该所定期召开打防犯罪专项行动推进会、研判会，始终保持对“两抢一盗”、钱物诈骗、敲诈勒索、寻衅滋事等违法犯罪活动高压严打态势，通过案件研判、解析难点，调配警力、梳理线索，强化攻坚、深化创安。

在动静结合的综合打防中，该所民警积极与部分企业负责人、村组干部、群众代表进行互动沟通，开展技防动员，排查技防死角与盲区，把覆盖集镇街面的“电子防控哨卫”，辖区景区、产业集聚区的“电子防控阵地圈”，村组、路口路段的“电子防控口袋”等静态防线不间断充实布建，持续拓展布点和织密静态“防控阵地圈”。

根据平安创建动态需求，他们还进一步选配乡综治办人员充实巡逻防控队伍，推进警干协作，强化信息掌控，增加对辖区产业集聚区、森林公园、集镇街面的夜间巡逻频次。

## 打造一支比干劲比奉献的队伍

成绩的取得，源于民警对公安事业的忠诚，更源于他们的敬业和奉献。

在去年的夏季防火攻坚战中，王成文既当指挥员，又当战斗员，亲力亲为。在痛风引起腿脚疼痛难忍、行走艰难的情况下，他仍奔波在麦田防火第一线，带领民警每天工作至深夜。

去年5月初，辖区某村发生一起入院盗窃电动车案。当天9时接到报警后，王成文即召集支部成员分析研判，兵分两路投入侦查，形成强大破案攻势。迫于压力，嫌疑人于当天下午4时主动到派出所投案自首。

# 王宝玉：义务献血39年的好交警

文/图 本报记者 王冰 李良勇 通讯员 袁飞

在部队服役14年，他每年坚持义务献血，1994年转业到地方后，义务献血也从来没有停止过。原先他每年献血两次，后来坚持每20天左右献一次血小板，从不间断。

为确保血源安全合格，他不抽烟不喝酒，注重强身健体。由于贡献突出，他连续多年荣获“全国无偿献血奉献奖金奖”。2016年，他被评为“商丘好人”，2017年4月，又荣获省委宣传部主办的“商丘好人·我为正能量代言”贡献奖……

这位义务献血39年的“商丘好人”，就是市公安局交警支队警务保障大队民警王宝玉。

## 献血39年，总献血量约5万毫升

作为一名普通民警，王宝玉负责交警支队的宣传工作。在领导和同事们眼中，无论待人接物，还是工作生活，王宝玉总是微笑着。除此之外，他留给人的印象就是在电脑前敲击键盘、伏案加班，深入一线随警作战、抓拍镜头，到群众中间走访服务、进行交通安全宣传的忙碌身影。

从1980年入伍，到1994年转业到交警岗位至今，14年的军营，25年的警营，转换的是角色，不变的是他年年主动义务献血的大爱情怀。屈指算来，王宝玉坚持无偿献血的义举已经进行了39年。

王宝玉告诉记者，在部队服役期间，他每年坚持无偿献血。当时，他所在的部队参加过对越自卫反击战，起初献血是为了救治在对越自卫反击战中受伤的战友。自那时起，王宝玉就与义务献血结下了不解之缘。14年的戎马生涯，王宝玉从没有间断过义务献血。在14年的军旅生涯中，他先后荣立个人三等功8次，荣立个人二等功一次。

1994年转业到地方后，他义务献血矢志不渝，原先每年无偿献血两次，最近几年，每20天左右就献一次血小板。有时为了提供紧急用血救助，他毫不犹豫随时捐献。

去年5月份，在市第一人民医院住院治疗的一位民权籍患者急需血小板。当时医院血库告急，工作人员接通了王宝玉的电话，让他到血站献血屋献血，尽快采集患者所需的小板。接过电话，王宝玉向领导汇报后直奔献血站。不一会儿，看到从自己体内采集出的一袋带着体温的400毫升血液，被紧急送给患者，他再一次露出了欣慰的笑容。

自转业以来，他已献血120余次，总献

血量约5万毫升。加上部队服役期间，39年总献血量达100公斤，约等于20多个成年人的全身血液量。

“通过献血使自己的血液挽救了他人的生命，解救了急需输血的患者，这其中的幸福感是其他人所体会不到的。”王宝玉告诉记者。为危重病人及时送上这一份份无私而又特殊的救助，就是他幸福和快乐的源泉。

## 为献出合格的血，他不吸烟不喝酒

“30多年坚持无偿献血，对于王宝玉来说是一种超人的境界，是一种高尚的情操，是一种无私的奉献。他无偿献血献出的是爱心，拯救的是生命，是一项崇德向善的公益事业。他这种高尚的道德情操和无私的奉献精神，同样渗透到了他的日常工作生活中。无论是在车管所的岗位上，还是在警务保障的岗位上，他都能坚持做到敬业爱岗、任劳任怨，用心服务、拼搏奉献。”提起王宝玉，市公安局交警支队党委委员、警务保障大队大队长张明星打开了话匣子。

“在平常工作中，王宝玉都是随叫随到，带着微笑去办，且尽心尽责、务求高效。每天，他都是第一个到办公室，最后一个离开办公室。在警务保障大队工作6年来，他从没有因为自己的私事请过一次假。”张明星说。

王宝玉的善行义举也潜移默化地影响着身边人。在采访中，记者了解到，张明星也是近两年才知道王宝玉长期坚持义务献血的事迹，受王宝玉的感染，从去年开始，张明星也加入了义务献血者的行列。

平时，王宝玉义务献血从来都是不声不响、默默无闻，更没有出现过因献血休息请假的事，因此，在同事们中间很少有人知道他几十年来坚持无偿献血的善举。前不久，市公安局交警支队支队长张政勇无意间与王宝玉交谈时，得知他在部队当兵时就开始无偿献血，至今39年来从未间断，颇为感动，当即要求支队有关人员集中宣传王宝玉义务献血的事迹，并向市委宣传部有关领导汇报、推介了王宝玉长期不为人知、默默义务献血的感人事迹。

39年来，王宝玉一直坚持不吸烟、不喝酒。他说，保持这样的生活习惯就是为了献出更健康的鲜血。

## 因奉献而快乐，他把工作放第一位

提起王宝玉，张政勇非常感慨，他告诉



王宝玉被评为“商丘好人”

记者：“一个人做一件好事容易，但是长期坚持做好事确实不容易。王宝玉是好样的，他将无偿献血中的默默奉献精神融入工作岗位，在工作中兢兢业业、脚踏实地，用一种追梦和奋斗精神为交警支队宣传工作添彩。近几年来，我们支队的宣传工作始终走在全省前列，王宝玉功不可没，是我们交警支队全体民警学习的榜样！”

在王宝玉心目中，交通安全宣传是交通安全管理及平安创建的另一战场，工作信息的及时推送和媒体报道，对于交通安全管理能起到凝聚人心、集聚力、无形推动的作用。日常工作中，他既精于整理各种交通管理活动、行动的工作信息，又善于用笔和镜头捕捉一线交通管理服务的闪光点，节奏是他的工作状态。

去年，为进一步打造安全、有序、文明的商丘·国际华商会交通安全环境，市交警支队在全市范围内开展为期100天的交通安全整治行动。其间，王宝玉把自己当做一名宣传“战士”，全身心投入宣传服务，披星戴月、加班加点，有关治理活动信息当天即撰写好，从不过夜，以便及时通过交警支队

公众号或系统地通过《商丘日报》《商丘晚报》等新闻媒体发布出来，更好地营造和增强广大市民“迎接华商会、文明我出行”的浓厚氛围及参与意识，有力地推进了平安创建活动、共享、共建。

在去年的“两城”联创活动中，为采集到一线民警查处违章、疏导交通的工作亮点，王宝玉一有空就带上相机，骑自行车深入不同路段、路口抓拍路面执勤民警的镜头，与民警交流、挖掘一线民警的事迹，尽最大努力“为‘两城’联创传递正能量”。

“宣传中的亮点需要总结和发现”，从事多年宣传工作的王宝玉练就了这样一双慧眼。在去年的“平安守护春运”专项行动中，为严防事故、保障畅通，交警支队领导先后分片以着便装、跟车上路的方式，对运输车辆驾驶人安全驾驶规范情况及各县(市、区)的交通安全状况进行一次集中暗访摸底、检查。王宝玉同样跟车上路，认真记录支队领导暗访检查过程、与群众交流访问的语言，回到办公室后，将领导暗访检查过程提炼、总结。

支队领导检查执勤点，往往是县、市、区连轴转，王宝玉跟下来，有时夜里两三点钟才能回到家。即便这样，他到家也不睡觉，而是用电脑把当天的一线巡查情况汇总好，照片挑选好。第二天一大早，他就第一个赶到单位，将信息及时传送到交警支队网、市公安局和省交警总队网。

宣传工作需要随警作战，夜查酒驾、联勤设卡，一线慰问、综合整治等，无论哪一项行动都有王宝玉忙碌的身影。

在交通安全管理工作中，为采集到鲜活的交通安全宣传素材，王宝玉每次都是精神抖擞地闻警而动，与一线民警并肩战斗、风雨同行，尽最大努力展现一线执勤民警忠诚奉献、严格执法、热情服务的精神以及高温下坚守、冰雪中穿行、夜空中巡航的风采。

每次行动回到办公室后，王宝玉就一头埋在电脑前，尽快整理出随警行动的相关稿件。上午的活动，他把午饭往后推迟；下午的活动，他就推迟下班，稿件整理好后再次回家。

在多年的宣传岗位上，为了赶工作，王宝玉的午饭便推迟到下午一两点钟吃，晚饭顺延到夜里八九点钟吃，对他来说已经习以为常。

6年来，在交警支队宣传岗位上，王宝玉先后在市公安局以上网站及市级以上媒体发表新闻稿件3300余篇，为树立商丘交警形象、服务商丘交通安全做出了突出贡献。

王宝玉一心扑在工作上，家务事几乎没有问过，全由妻子一个人料理。就连儿子结婚的事，他也没有动手操持，更没有因为儿子结婚向领导请过哪怕是半天的假，儿子结婚的事，他也没向单位里的任何人说。

王宝玉的妻子没有工作，起初对王宝玉只愿工作、不顾家庭的事有过埋怨、发牢骚，说自己的丈夫像是“嫁”给了交警支队。但是，随着时间的推移，看着丈夫对工作的痴迷，妻子也渐渐地被感动了，也理解了丈夫的举动，并把这种感动和理解转化为对丈夫工作的倾情支持，自己扛起了全部家务的重担，默默付出，无怨无悔。

“苍花如米小，也学牡丹开。”把服务当成一种担当和使命，把工作当成一种责任和乐趣，把献血当成一种习惯和义务，在服务交通、安民为民的道路上，作为一名普通交警，王宝玉一直奉献着、快乐着。